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I. Bevezető, célkitűzés 
 

 Disszertációm új megközelítésben tanulmányozza Japán paleogeográfiáját és 

őstörténetét azért, hogy rávilágítson a környezet – a környezetgazdálkodás – és az emberi 

tevékenység kapcsolatára, a természeti erőforrások felhasználásának és a társadalom 

fejlődésének szoros összefüggésére.  

Az értekezés témája a Jomon-kori Japán domborzati, környezeti viszonyainak és az itt 

akkoriban élő emberi közösségek természeti körülményeinek bemutatása, hangsúlyt helyezve a 

fejlett vadász-halász életmód elemzésére. Előzményként a felső-paleolitikumot és a kontinuitás 

kérdését vizsgálom. Majd az eurázsiai kultúrkörben elfoglalt szerepét ismertetem. Bemutatom 

a kontinenssel és Beringia nagyobb térségével való kapcsolatát.  

További célok 

1. A pleisztocén és holocén kori paleotopográfiai körülmények ismertetése 

mellett az éghajlat valamint a földrajzi övezetesség vizsgálatán keresztül a 

talajtakaró, a növényzet és az állatvilág bemutatása. 

2. A tengeráramlások és a negyedidőszaki folyamatos vulkáni tevékenység 

jelentőségének kiemelése. 

3. Az őskörnyezet és az emberi társadalom összefüggései. 

4. A felső-paleolitikum és a Jomon kontinuitás vizsgálata. 

5. A Jomon-kor részletes ismertetése. 

 

II. Kutatási módszerek 

 Igyekeztem a felvállalt témát alaposan tanulmányozni, hogy a legteljesebb képet 

kapjam a vizsgált területről. Ennek során több tudományág módszereit, eredményeit 

felhasználtam: paleogeográfia, paleogeomorfológia, paleoklimatológia, paleolimnológia, 

paleopedológia, tefrakronológia-vizsgálatok, pollenanalízis, faunaelemzések, antropológia, 

humán genetika, népesedési-migrációs elméletek, régészeti feltárások anyagai, etnológiai 

példák és teoretikus megközelítések. 

 

A vizsgálódások során a következő kérdésekre is választ kerestem 

1. Hogyan és mikor kezdődött Japán őstörténetének feltárása, kik foglalkoztak ezzel? 

2. Hogyan alakult ki a Japán-szigetvilág és milyenek a földrajzi adottságai napjainkban: 

felszíne, éghajlata, vízrajza, kőzetei, ásványai, talajszerkezete? 

3. Mikor jelentek meg az első emberek Japánban és mit tartalmaznak az erre vonatkozó 

„betelepülési elméletek”? 

4. Milyen kapcsolatban állt Japán a felső-paleolitikum idején a kontinenssel? 
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III. Az értekezés főbb megállapításait a következőkben foglalom össze 

 

1.tézis: A Japán-szigetek jellemzése 

 

A szigetek keletkezése kapcsán megállapítható, hogy a kelet-ázsiai lépcsővidék 

legkeletibb része, amely mai formáját a Csendes-óceáni (Pacifikus) – hegységrendszer 

kialakulásakor nyerte el. Kőzetei és ásványai különböző földtörténeti korokból származnak. 

Japán egyedülálló kultúrája földrajzi, természeti, környezeti adottságaival magyarázható. 3900 

szigetből áll. Észak-déli kiterjedése 3500 km. A négy fő sziget (Hokkaido, Honshu, Kyushu, 

Shikoku) eredetileg az eurázsiai kontinens része volt, ezért sokáig „végállomásként” szolgált a 

flórának, a faunának és az embereknek. Ma a Japán-tenger és a Csendes-óceán veszi körül. A 

Kuro-shio és Oya-shio tengeráramlatok szerepe jelenleg is fontos a tengeri halászat miatt. 

Területének 70%-a magashegység, köszönhető ez a negyedidőszaki vulkáni tevékenységnek és 

a lemeztektonikai folyamatoknak.  

 

2 tézis: A tengerszorosok alakulása és a „földhíd” elmélet 

 

A pleisztocén hideg szakaszai alatt (117000; 95000; 70000; 50000; 37000 évvel 

ezelőtt), a hőmérséklet csökkenésével lejjebb ereszkedett a sarki jégpáncél, az óceánok 

visszahúzódtak. A würm eljegesedés legutolsó maximumakor (20000-22000 éve) a geológusok 

szerint a tenger szintje mintegy 140 méterrel volt alacsonyabb, mint napjainkban. Nőtt a 

szárazföldi terület, amelyet a japánok csak „földhíd korszakként” emlegetnek. A korszak 

végére létrejött a mindössze 25 kilométeres Tsugaru-tengerszoros, amely Honshu szigetét 

választotta el a majdani Hokkaido szigetétől. A jégkor végén és a holocén kezdetén a Soya-

tengerszoros kialakulásával Hokkaido is szigetté vált, s ezzel a szigetsor teljesen elkülönült a 

kontinenstől.  

 

Paleotopográfiai szempontból ekkor jött létre a két legrövidebb útvonal a kontinens és 

Honshu között: Szahalinon, Hokkaidon át Honshuig, vagy a Koreai-félszigetről Kyushun át 

Honshura vezetett.  

 

3. tézis: Az emberek és a környezet kölcsönhatásai a pleisztocén és holocén idején 

 

A mérsékelt övezetben fekvő szigetvilág éghajlatát főként a monszunhatás jellemzi. Az 

ázsiai téli monszun paleointenzitásából kiderül, hogy a legutolsó glaciális alatt a holocén 
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klímához képest hidegebb és szárazabb időjárás volt. Ezért nincs olyan vegetációs időszak, 

mint később a holocén alatt, amely a Jomon-kor virágkorához hozzájárult. A nyári esős évszak, 

az ún. „baiu” kedvezett az élővilágnak, s ezáltal az emberek termelő tevékenységének. A 

termény mennyisége – mondhatni – a klíma által garantált volt. Ez elősegítette a letelepedett 

életformát. 

A felső-paleolitikumban az ehető növények száma még alacsony volt. A gyűjtögetés 

főként a délnyugati csendes-óceáni partokra korlátozódott.  

A Jomon-korszak alatt azonban megnőtt a folyamatosan észak felé terjeszkedő ehető 

növények száma. Ez biztosabb megélhetést adott az embereknek. Megjelent az irtásos-égetéses 

földművelés. A Nonbara-ingoványban (8500 - 7000 éve) folyamatos erdőtüzek nyomát őrzik a 

tőzeg- és agyagostőzeg-maradványok. Az első gabonapollen 4500 évvel ezelőttre datálható. A 

késő Jomon-korszakban a rizs termelésére először valószínűleg a mocsarakat hasznosították.  

 
Ez az ábra az éghajlati, hőmérsékleti, tengerszint-változási folyamatok hatását mutatja a 

lelőhelyek sűrűségének alakulására a különböző régészeti periódusokban. 
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4. tézis: Betelepülési, migrációs elméletek  

Ma is vita tárgyát képezik. A prehisztorikus Japán a nagy ázsiai kontinens 

legkeletibb, leszakadt része. Ezért talán „végállomásként” szolgálhatott többféle migrációs 

hullámnak a „földhidakon” és a tengereken át. Abban a kérdésben, hogy a különböző 

embertani típusok feltűnése mikor következett be, a tudósok véleménye teljesen eltérő. 

Ami bizonyos, hogy minden újabb betelepülő populáció nagyságától függően vagy 

asszimilálta a helyben talált lakosságot, vagy őt asszimilálta az ott lakó népesség.  

Legalább két fontosabb bevándorlás történt: az első népesség az, amelyik a felső-

paleolitikum és a Jomon-kor kultúráját létrehozta; a második, amely a Yayoi-kultúrát 

elterjesztette a szigeteken.  

 
Az ábrát a Japán–szigetek feltételezett benépesüléséről a legújabb mtDNS vizsgálatok 

valamint a régészeti kultúrák figyelembevételével készítettem. Szaggatott vonal: talán 

nemcsak kereskedelmi kapcsolatokat, hanem minimális népességmozgást is jelölhet. 

Folyamatos vonal: a Japán-szigetvilág első „lakói”. Duplavonal: nagyobb volumenű, 

folyamatos és többszöri betelepülést jelez. 

Japánt tehát valószínűleg többször is elérték az ázsiai kontinens „vándorai”, 

folyamatosan nyomot hagyva a kőeszköz-kultúrákon. 
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5. tézis: A felső-paleolitikum kutatásának eredményei 

A felső-paleolitikumot nagyobb léptékű tagolással két részre osztják. A határ az Aira-

Tanazawa-tefraréteg (AT.), ami az Aira Caldera vulkán kitörésekor rakódott le. Ez alapján AT. 

előttire és utánira osztható. Az AT. előttire a csiszolt kőbalták, trapéz alakú eszközök, kések 

jellemzők, az AT. utániban fontossá válnak a helyi technológiai különbségek. 

 
 A felső-palelolit-iparok periodizációja (Barnes, 1999) 

Az I. szakasz vége több területen még kétséges (a szaggatott vonalak utalnak erre). Míg 

Kanto térségében már 26000 éve véget ért, addig Hokkaidon 13500-ig tartott. 

A II. szakasz kezdetét – mely vulkáni hamut tartalmaz – a 22000 éves AT.-tefraréteg 

jelzi (cikk-cakk vonal mutatja). Kantora és a környező térségre a kés alakú eszközök és 

pattintott pengék; a Japán-beltenger környékére az unifaciálisan megmunkált pengék a 

jellemzők. Valódi pengék először északkeletről kerültek elő, megközelítőleg 19000 évvel 
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ezelőttől (ritkán pontozott vonalon belül). A szakasz végére Kyushun a trapézoidok használata 

általánossá vált, valamint a középső régióban a pengehegyek is feltűntek. 

A III. szakaszban a szigetek középső és délnyugati részén kavics/szilánk mikropenge-

iparok; északkeleten bifaciálisan kidolgozott mikropenge-iparok figyelhetők meg. 

A IV. szakaszt az északon meghatározó csiszolt kőbalták és nyelezett pengék 

jellemzik. Hokkaido kivételével a kerámia mindenhol megjelent (sűrűn pontozott vonal alatt).  

 

5.1. A felső-paleolitikum végére két kultúrterület alakult ki Eurázsiában, melynek 

Japán részévé vált  

Északon: Hokkaido és Honshu Japán-tenger felőli oldalán az ék alakú magkövek és 

Araya-típusú vésők a meghatározóak. Ez a kultúra Szibériában és Alaszkában is elterjedt volt. 

Délen: Kyushun, Shikokun, Honshun az ék alakú magköveken kívül már megjelenik a 

kerámia, de nincs Araya-típusú véső. Koreában és Kínában is megtalálható ez a kultúrkör. A 

felső-paleolitikum idején a kapcsolat a kontinenssel intenzív és szüntelen. 

 
 Kapcsolat a kontinenssel a felső-paleolitikum idején (Imamura, 1996) 
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6. tézis: A Jomon-kor Japánjának általános jellemzői 

 

A körülbelül 14000 évvel ezelőtti melegedési folyamat eredményeképpen a világtenger 

szintjének emelkedése elszigetelte Japánt az ázsiai kontinenstől. Hozzávetőleg 9000 évvel 

ezelőtt a flóra az éghajlatváltozásnak megfelelően alkalmazkodott a megváltozott 

körülményekhez. A holocén ökológiai viszonyok uralkodóvá válásával az élelembeszerzés 

fokról fokra könnyebbé vált, mivel a hasznosítható növények és állatok száma a kedvező 

változások miatt megnövekedett. Három fő élelmük: növények, halak és emlősök.  

Az emberek életmódjában megfigyelhető a rendszeres, évszakhoz kötött vándorlás. 

Ismerték a Kuro-shio áramlást, sőt ennek felhasználásával bizonyos területek tengeri 

kereskedelmet folytattak egymással. Nemcsak obszidiánnal, aszfalttal és sóval, hanem értékes 

prémekkel, jádekővel, borostyánnal és edényekkel is kereskedtek.  

 

6.1 A Jomon-kori Japán ökoszisztémái 

 

Természeti adottságok alapján a Jomon-kori Japán három területi ökoszisztémára épül.  

 

6.1.1. Erdő és édesvízi ökoszisztéma 

Főként a nyugat-japáni lelőhelyekre vonatkozik, Kelet-Japánban csak a belső 

szárazföldi területek tartoztak ide. A nyugat-japáni lelőhelyek átmeneti zónákban találhatók, 

folyók, patakok vagy tavak, mocsarak mentén és hegyi babérlevelű erdőkben, Kelet-Japánban 

a hegyekben, a lombhullató erdőkben. Az ökoszisztéma alapja a folyóvízi és tavi halászat 

valamint a gyűjtögetés. Eszközkészletük is ennek megfelelő. A kőbaltát a növényi táplálék 

betakarítására használták, az ásókat a gumók és gyökerek, hagymák kiásásához, az őrlőkövek 

pedig a táplálék feldolgozásához szolgáltak. Környezetileg azonos adottságú a keleti és a 

nyugati ökoszisztéma, leletegyütteseikben azonban eltérőek. Kelet-Japánban hiányoznak a 

csiszolt kőbalták és a növények betakarításához használt eszközök. Viszont több csapdát, 

nyílhegyet találtak, tehát a vadászat túlsúlya jellemző. Édesvízi-halászáshoz mindkét előbb 

említett területen hálót, horgot és kőúszót alkalmaztak. 
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A késői Jomon-kor eszközkészletének területi variációi (4500-2300 évvel ezelőtt) 

A: az erdőhatár feletti terület; B: tűlevelű erdőzóna; C: lombhullató erdőzóna; D: örökzöld 

erdőzóna (Akazawa, 1986) 

 

6.1.2. Erdő és öböl/folyótorkolat ökoszisztéma 

Kelet-Japán, Kanto és Tokai folyótorkolati területei tartoznak ide. Ennek a régiónak fő 

jellemzői a jégkori (pleisztocén) üledékekből álló halomvidékek és a folyók menti alluviális 

feltöltött síkságok. A korai és középső holocén kori tengeri előrenyomulás idejéből való 

kagylóhalmok fontos lelőhelyek. Ebben az időben a maihoz képest sokkal több kis öböl és 

sokkal hosszabb partvonal létezett. Az öblök általában mélyebben benyúltak a szárazföld 

belsejébe. A Tokyoi-öböl kb. 40 km-rel volt beljebb, mint jelenleg. A folyók tölcsértorkolatai 

gyakran az ökoszisztéma „lelkei”. Az eszközkészlet ezeken a lelőhelyeken tehát főként 

halászathoz használtakból állt, pl.: hálókhoz készített kerámiaúszók. Az édesvízi fajokat és az 

évszakonként vándorló tengeri halfajokat hálóval fogták. Dárda- és lándzsahegyeket is találtak 

kisebb mennyiségben. Ezeket vadászathoz éppúgy használhatták, mint halászathoz. 
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6.1.3. Erdő és Csendes-óceán parti ökoszisztéma 

 

Észak-Japán, Hokkaido és Tohoku part menti területei tartoznak ide. Ez a terület is, 

mint az előző, főként kagylóhalom lelőhelyekből áll. A felszínt meredeken emelkedő 

sziklafalak jellemzik. A kagylóhalmok csontmaradványai főként tengeri halfajokból valók. 

Nyílt óceáni, nagyméretű halfajok adták fő táplálékukat, pl. tonhal (Thunnus thynnus), bonito 

(Katsuwonus sp.), illetve tengeri emlősök és más part menti halak, amelyek a sziklás parti 

területeket kedvelik. Ilyen feltételek mellett sok halászathoz szükséges felszereléssel 

rendelkeztek. Eszközkészítési újításuk közé tartozott a kampós szigonyhegy, amelyet főként 

tengeri emlősök, illetve a kontinentális self évszakonként vándorló halfajainak halászatakor 

alkalmaztak. Különböző horgokat használtak a sziklás parti terület halfajainál. Megállapítható 

a régészeti leletegyüttesből és az etnográfiai adatok alapján, hogy más és más eszközök 

szolgáltak a kaparáshoz, a szeleteléshez, a feldaraboláshoz, az élesítéshez és a lyukasztáshoz. 

Az eszközkészlet tehát elsődlegesen a halászathoz, másodlagosan a halfeldolgozáshoz kötődik. 

 

A Jomon-kori emberek ökoszisztémájának biztonságos fenntartása, környezetük teljes 

megismerése évszakonkénti munkamegosztást kívánt.  

 
A Jomon-kori évszakokhoz kötött gazdálkodás sémája (Kobayashi, 1996) 
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6.2. A Jomon-kori települések típusai 

 

A Jomon virágkorában újfajta települési szisztéma jött létre. Két alapegységre épül: a 

bázis- és a szatelittelepülésekre. A bázistelepülések nagyok és hosszú életűek, míg a 

szatelittelepek kicsik, csupán rövid életűek, gyakran évszakokhoz kötöttek; ezeket csak kisebb 

csoport használta. A különböző természeti népek életmód-modelljét két ábra mutatja be. 

 
Az évszakonkénti, félig letelepedett gyűjtögető rendszer ábrája (Binford, 1980; Habu, 2001) az 

Alaszkában élő nanamuit eszkimók adott területen belüli mozgását mutatja; a kora nyári 

szállásról (#2) kiindulva kisebb csoportokra szétválva végzik a nyári teendőket (#3). 
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Míg a nomád, vándorló népek esetén erős népességmozgás tapasztalható, a tároló 

vermek hiányoznak, a természeti körülményeket teljesen kihasználják; addig a félig 

letelepedett gyűjtögető életmódra jellemző, hogy csak kis népesség mozog egy meghatározott 

területen, és az élelmet tárolják.  

 

Az előbbi modellt egészíti ki a teljesen letelepedett gyűjtögetőké, akiknek van éves 

szálláshelyük.  

 
Az ainu modell Hokkaidon. (Watanabe, 1973; Habu, 2001). 
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6.3. Munkamegosztás 

A nemek szerinti munkamegosztás évszakonkénti váltakozása az ainuknál (Watanabe, 1977; 

Akazawa, 1981) 

 

7. tézis: Összefoglalás 

 

A japán neolitizációs folyamat láthatóan a paleolitikumból bontakozott ki, több ezer 

éven át tartó kontinuitással. Meg kell jegyeznünk azonban, hogy Japánban nem volt európai 

értelemben vett mezolit-kor. A kerámiakészítés - amely a neolitizáció folyamatának vívmánya 

- már a felső-paleolitikum végén megjelenik, de a kőeszköz-iparok technikája változatlan 

maradt. Valódi földművelő-állattenyésztő neolitikumi civilizáció csak csonkán és megkésve 

bontakozhatott ki. A japán neolitizációban az ökológiai viszonyoknak megfelelően 

meghatározó szerepet játszik a vadászat (szarvas, vaddisznó, medve), a halászat (tengeri halak) 

és a gyűjtögetés (kagylók, növények: makk, gesztenye, gumó, hagyma stb.). 

Azért, hogy jobban szembetűnjön a felső-paleolitikum és a Jomon-kor közti különbség, 

elkészítettem a következő táblázatot. 

 Felső-paleolitikum Jomon-kor 
Klíma kiszámíthatatlan Kiszámítható 
Környezet bizonytalan Biztonságos 
Gazdaság jellemzője önellátó közös termelés, cserekereskedelem 
Településszerkezet flexibilis, helyváltoztató  évszakonként visszatérő 
Szociális szervezettsége egyéni autonómia térbeli-időbeli csoport autonómia 
A felső-paleolitikum és a Jomon-kor összehasonlító táblázata 
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Ebből kiderül, hogy a felső-paleolitikumra az állandóan változó természeti és szociális 

környezet a jellemző, tehát nem lehetett a múlt tapasztalataira építeni. A kiszámíthatatlan 

környezet biztonságosabbá akkor válhatott, ha a csoportok egymásnak segítséget nyújtottak, 

tapasztalatot cseréltek és cserekereskedelmet folytattak egymással. A Jomon-korra a természet 

és a topográfia ismerete, az évszakonkénti rendszeres vándorutak stabilabb megélhetést 

biztosítottak az emberek számára. 

A felső-paleolitikumban a kontinenssel való kapcsolat folyamatos, míg a Jomon-

korszakban elszigetelt fejlődés látható. Kereskedelmi kapcsolatok is csak a korszak végén 

létesülnek Kyushu és Korea között, Hokkaidon pedig a Jomon-kultúra továbbélése figyelhető 

meg, amelynek egyes elemei az Aleut-szigeteken is fellelhetők (pl.: Anangula lelőhelyen). 

 

Másik összefoglaló táblázatot is készítettem a Jomon-korszakról. Ebben megfigyelhető, 

hogy a kezdeti szakasztól a kultúra fejlődése folyamatos egészen a végső periódusig, amikor is 

csökkent a népességszám, ismételten megjelentek az elszórt települések és az izoláció a 

jellemző. 

 

Japán topográfiai adottságai miatt a völgyekben többnyire elszigetelt populációk éltek. 

Mivel nagy területekre nem terjedt ki a kapcsolattartás, ez meggátolta az egyesülést. A 

territoriális csoportok mindvégig megmaradtak, de köztük csak laza szervezettség volt. Ezért a 

nagyobb területet átfogó politikai egység is viszonylag későn jött létre (Kr.u. 300 Yamatai-

koku, vagyis Yamato-állam). 
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Disszertációmban igyekeztem alaposan körbejárni minden felvetett témát. 

Természetesen a tudomány állandóan változik, ismereteink egyre bővülnek. Amikor még 

1997-ben a szakdolgozatom készült a legkorábbi ismert kerámiát, a Fukui-barlangban találtat 

12700 évvel ezelőttre datálták, de 1999-ben az Odai Yamamoto-i ásatások során előkerült 

edénytöredékek ettől jóval korábbiak (16500 éves). Az újabb és újabb tudományágak kutatásai, 

eredményei egymást is segítik. Például: pollenanalízis és éghajlat, antropológia és 

benépesedés. Ezek nyomon követése továbbra is fontos lesz.  

 

Témaválasztásomat az is indokolta, hogy a nemzetközi kutatásban csak kevés 

információ áll rendelkezésre, ezért törekszik a dolgozat a korszerű áttekintésre, értéklésre. Az 

összes rendelkezésre álló irodalom csupán 5%-a angol nyelvű, a régészeti feltrásokról készülő 

jelentések pedig szinte kizárólag csak japánul jelentek illetve jelennek meg.  
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